

企业高喊招不到人 大把博士难觅工作

台湾为啥闹起了“人才荒”?

本报记者 李炜娜 吴亚明

台湾人力资源机构的调查显示,近七成企业感受到人才断层,并认为此现象已经存在3年多。人才优势曾是台湾经济腾飞的动力,如今却可能成为滞缓因素。人才流失严重,好人才留不住、进不来,已成为台湾经济发展的重大议题。

人才流失成反面教材

人才不够,企业界的感受最直接。近年来,台湾人才不断出走,去往大陆、香港、新加坡等地,领域包含大学科研教育以及金融、证券、创投高手,如今热点转向服务业。

根据岛内相关部门统计,过去10年来,台湾外籍白领阶层及技术人员仅约2万人左右,而每年自台湾流出的人才则达2至3万。台湾成为人才的“净输出地区”。新加坡甚至把台湾作为其人才政策的一个反面教材。台湾人才外流、人才断层的问题开始凸显,已经被当局视为亟待解决的紧迫性问题之一。台湾“中研院”发表“人才宣言”,呼吁相关部门正视台湾人才流失的现状。台“行政院”也多次召开相关研讨会,让产经学界共同建言献策。

岛内最新公布的针对“80后”的调查显示,高达56%的人想离开台湾工作,其中33%的年轻人认为大陆是首选。例如陈博明在海外留学后选择“海归”大陆,而没有回台,严宁好在台湾念完大学选择到上海工作。金融业中高层、“80后”年轻人等群体,越来越多的人选择西进大陆。直接动因是什么?严宁好说:“薪资一定是个因素。受经济景气的影响,台湾薪水10年来未涨,而大陆经济越来越发展。”在陈博明看来,大陆未来的市场和发展空间都是吸引因素。

台湾人才流向大陆,年薪比较高是最重要因素。台积电董事长张忠谋指出,经济和人才是“鸡生蛋”的问题,台湾目前经济增长缓慢,自然失去吸引力;大陆的经济增长快,机会多了,就产生人才磁吸效果。

博士为何找不到工作

在讨论人才流失的同时,有一则消息见诸台媒。日前,大陆知名企业娃哈哈看到媒体报



道“台湾9/10的生技博士找不到工作”,立即急找台湾的人力银行,希望能将这些生技博士引至娃哈哈。

其实,博士找不到工作并不是新闻。魏小姐从美国取得社会学博士,回来找工作递了几十份简历,也没有回信。她说,之前听说台湾博士找工作需要五要件——“一命、二运、三风水、四积德、五人脉”,现在明白了其中的无奈和尴尬。“台湾目前一年产出3700名博士,造成就业市场无法容纳,供过于求。”台湾宏碁集团创办人施振荣认为,岛内舞台及创造价值的环境不足,也是人才外流的原因。

一方面,企业大呼“人才荒”;另一方面,大量博士找不到工作。一少一多之间,台湾人才荒的深层次原因值得思考。

台湾工业总会常务理事何语表示,除了薪资、创业空间之外,台湾教育结构与社会需求不一致、供需人才出现落差是不容忽视的因素,当局应当更多关注教育和产业的对接。

有岛内学者进一步指出,产业空洞化也是重要原因。近年来,台湾高等教育急速扩张,博士教育“普及化”。高学历化却也造成高失业率。另外,在岛内生产成本大幅升高的背景下,许多企业纷纷将生产基地外移,这必然带来一定程度

的人才流失。

台湾锁闭心态应深思

台“科学技术发展研讨会”主委朱敬一指

出,台湾已经进入“人才断层”期,如果再无作为,早年台湾经济腾飞的优势也会流失掉。台湾应该扭转错误的保护观念,不能把所有的外籍人才都看成要抢大学毕业生的饭碗。现在外籍毕业生就业条件严格、限制多,他们毕业后找不到工作,当然会离开台湾,看起来好像是“训练出来请他走路”。改变这一现状,“要提供更好的就业条件和行政协助。”

连日来,《联合报》开辟专版介绍大陆如何留住人才和培养人才。报道称,21世纪初,大陆以最大的开放尺度,全面争取人才,吸引来自全世界的精华,成就了大陆近10年的跳跃式起飞。台湾人才断层的另一重要因素,是对大陆人才来台设下许多“关卡”。由于岛内政治生态影响,对大陆抱有防范心态,如不允许陆生打工、就业等,实际上限制了大陆人才的流入,造成台湾在两岸人才交流合作中“净流出”的局面难以改善。

还有岛内学者指出,要解决台湾人才荒的问题,闭锁心态应深思。留住人才和引进人才同样重要。而扩大招收陆生、开放陆生就业,还有利于改善岛内人才竞争环境,提升人才竞争力。

他为啥不想回台湾?

钟时

35岁的史丹力台大毕业后到美国念企管研究所,毕业后曾在台湾的银行工作。2008年金融海啸后转到香港,目前在香港花旗银行工作。

史丹力说,香港是金融重镇,需要从全球募集资金,位于香港中环的全球性大型投资机构,会从各地挖角,粗估任职中环金融圈的台湾人超过千人。

他形容,台湾金融业是“孤岛求生”,什么资源都没有,大家只想活着要存活下来。反观香港金融业是“军备竞赛”,各银行把资源全都

赌上,要凭实力轰轰烈烈干一场。“在这里,没有年薪千万新台币都称不上是高薪。”

他身边不乏从台湾到香港金融圈发展者,他们会离乡背井,说穿了还是薪资吸引。史丹力说,台湾的金融政策与环境若再不松懈,只会愈做愈小。

是否会回台湾?史丹力直言难度很高,“回不去了。”如果真有机会回台湾,大概就是在外赚够退休金后,回台湾去养老。他计划在香港再工作二三年,拿到香港居民身份之后,就去上海工作。

香港中文新词

「港人港地」等入选

本报电 香港教育学院语言信息研究中心于今年初公布的“2012年LIVAC泛华地区中文新词榜”中,香港有颇多新鲜的词汇入围。据香港《文汇报》近日介绍,较有代表性的有下面几个新词:

“港人港地”

“港人港地”是针对内地人到香港买房问题而推出的房地产调控政策。特区政府有选择地批出一些地块建造房屋,只供拥有香港永久身份的居民购买,这些房子在一定时期内只能出售给香港永久居民,且不能用公司名义购买。

“拉布”与“剪布”

在香港立法会,“拉布”指议员在议会里利用议事程序,通过冗长演说、冗长辩论,合法延迟或阻挠其反对的议案获得通过。“剪布”则与之相反,会议主持者限制每名议员就每项议题的发言及辩论时间,以免会议没完没了。

“海鲜的”

去年香港闹市中出现了“海鲜的”,意指出租车如卖海鲜一样,按“时价”收费。“海鲜的”多出现于娱乐场所附近,司机机会锁住车门,沉默不做反应,等乘客提出吸引的去处及价钱才让上车。“的士”本为香港叫法,后传入内地而衍生出如“黑的”、“的哥”、“的嫂”等说法。而“海鲜的”是香港词语进入内地后,回流到香港的用语与构词法。

“清水版”

教科书的“清水版”是指参考书的有关材料及设计有如“清水”般简洁,售价比其它教科书低三成至四成,主要以黑白版为主,是“豪华版”的相对。

我们爱跳舞



台湾少数民族能歌善舞,今年4月到11月,来自全台湾40个不同族群的原住民族文艺团体将推出102场次的精彩演出。

图为3月24日,花莲原舞者团体成员在台北市花博公园舞蝶馆演出经典剧。

吴景腾摄(新华社发)

香港特区终审法院裁决

外佣没有居港权

本报记者 葛瑜玮

3月25日,香港特区终审法院就外籍家庭佣居留权案颁布终审判决,驳回外佣一方的上诉,意味着香港的外佣不会享有居港权。

“通常居住”有不同涵义

案件中,两名上诉人均为菲律宾籍,受雇为外来家庭佣工进入香港,并连续居住远超过七年。根据《基本法》第24(2)(4)条,香港永久性居民包括持有有效旅行证件进入香港、在香港通常居住连续七年以上并以香港为永久居住地的非中国籍的人。然而,香港《入境条例》第2(4)(vi)条列明,受雇为外来家庭佣工(指来自香港以外地方者)的人不得被视为“通常居于”香港,因而不能成为香港永久性居民。

香港高等法院2011年9月就首例外佣争取居港权司法复核案做出裁决,法官认为香港现行《入境条例》违反基本法有关规定。特区政府其后提出上诉。高等法院于上诉法庭去年3月裁定特区政府胜诉。外佣遂上诉至终审法院。

终审法院颁布的终极裁定指出,“通常居住”一词在不同的情况中可具有不同的涵义,两名上诉人所主张的涵义并非唯一的涵义。有关当局仍需要对提出通常居住声称的人进行核实,以查看否有任何特点影响了其居住的性质及特质。

因此,法院认为,在决定有关人士是否符合七年通常居住规定时,必须考虑其出入境身份。

没有需要提请人大释法

判词指出,外佣在港居留的性质极具限制性,必须根据与雇主所签订的指明合约、纯粹受雇为家庭佣工并居于该特定雇主的居所才可获准进入香港。而外佣在合约完结后,必须返回原居地。外佣从一开始已获告知其进入香港境内的目的,并非为在香港定居,也不得将受养人带到香港居住。因此,其居住的特质已远离传统上获承认的“通常居住”范围。基于以上考虑裁定,驳回外佣居港权案的上诉。

另外,对于律政司要求终审法院就《基本法》第158条人大对《基本法》解释权寻求人大释法,终审法院认为,由于这次裁决没有参照1999年吴嘉玲案首次释法的内容,所以没有需要提请人大释法。

至此,扰攘多时的外佣居港权案终于尘埃落定。代表外佣的律师表示,虽然感到失望但尊重裁决。有外佣团体形容,今天对外佣来说是“伤感”的一天。

香港保安局局长黎栋国对裁决表示欢迎,表示政府会根据裁决处理外佣核实永久居民资格的申请。

香港城市大学法学院副教授朱国斌指出,此次判决对《基本法》的理解符合逻辑,有理有据。

“从法律角度来讲,判决澄清、明确了《入境条例》的意义、合宪性。对香港社会而言,终审从民法角度解释案件令这宗备受各界关注的案件,最终回归法律途径解决,避免了话题政治化,相信香港社会对在港外佣群体继续滚大带来的忧虑也可以得到缓解。”

(本报香港3月25日电)

台湾儿童不过“六一” 教师节是孔子诞辰

海峡两岸节日有差异

薛洋

岗起义的殉难烈士,而其中大部分是青年人。

台湾儿童不过“六一”过“四四”

大陆的儿童节在“六一”,但台湾的儿童节是在4月4日,其来历可追溯到1931年。当时中华慈幼协济会呈请国民政府响应“国际儿童宣言”,以重视儿童权利、反对虐杀儿童,提议每年4月4日为儿童节。

台湾民众流行过“八八父亲节”

大陆民众所熟知的父亲节是每年6月的第三个星期日,源于美国。台湾的父亲节是8月8日。1945年的8月8日,在上海的爱国人士发起“父亲

节”,来纪念抗战中为国捐躯的父亲们。抗战胜利后,当时的国民政府批准了杜月笙等社会名流的呈请,定“爸爸”谐音的8月8日为父亲节。时至今日,台湾民众依然流行过“八八父亲节”。

台湾教师节:孔子诞辰日

与大陆教师节相比,台湾的这个节日更有“古早味”。早在1939年,国民政府教育部便规定孔子的诞辰日农历八月廿七为教师节。后经测算,孔诞换算成公历为9月28日。1952年,台当局正式将当地的教师节定为9月28日。

2月28日也放假一天

在台湾还有个“和平纪念日”,是在2月28日,为纪念“二·二八事件”而设。1996年,时任台北市长陈水扁宣布将2月28日定为纪念日,借此话题加深族群的对立,以达到政治目的。之后当局“行政院”于同年定2月28日为“和平纪念日”,且为法定假日,放假一天。(据《海峡导报》)

